

四岁娃被剪刀戳伤眼险失明

医生提醒:孩子使用剪刀时,家长应加强监管



YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 李成修

学习使用剪刀不仅可以促进宝宝的手部肌肉发展,训练良好的手眼协调性,而且有助于宝宝认识形状,增加方位感,但如果选择不当或者看管不严,很容易发生危险。

近日,家住牟平的四岁宝宝小明(化名)被剪刀戳伤眼睛,险些失明,幸亏毓璜顶医院眼科医生处置妥当,最终康复出院。

孩子“不配合”,剪刀戳眼六天才送医

当天,小明用剪刀进行手工创作时,突然摔倒,剪刀戳伤右眼及下眼睑。

小明的妈妈说,孩子的

右眼当时就红了、流泪,“孩子的眼睛没有出血,看东西挺正常。”

妈妈本来想送小明到附

近医院进一步检查,可小明哭闹不配合。妈妈便在家里为小明用“抗生素滴眼液”治疗。

6天后,小明的眼睛依

然未见好转,“我们发现孩子的右眼有水泡一样的影像。”无奈之下,妈妈带小明到毓璜顶医院就诊。

心有余悸,虹膜嵌顿严重可致失明

损伤,如果不及时治疗,可能会导致丧失颜色辨别能力,严重的会引起失明。

在对患者进行全身麻醉后,杜林夏实施了右眼眼球破裂修补和虹膜还纳术,“术前检查发现,患者角膜

全层竖形裂伤位于7点到11点,长度为10mm,虹膜、睫状体样组织嵌顿。冲洗右眼眼球后,我们尽可能回纳了上述脱出组织,并用丝线间断水密缝合。”经过治疗,小明康复出院。

因噎废食要不得,孩子用剪刀一定要监管

剪刀具有危险性,很多家长对宝宝使用剪刀敬而远之。其实,这种因噎废食的做法要不得。

有研究证明,使用剪刀属于孩子的精细动作发展之一,可以锻炼孩子的视觉和手部动作之间的协调能力,或者手

指、手腕的操作能力。父母可以依据孩子的动作发展和年龄,让其尝试使用剪刀:给孩子一张简单线条的图形,让其沿线剪下图案。这可以训练孩子的手眼协调能力,对孩子的精细动作发展也有所助益。

在儿童使用剪刀的选择上,应尽量选择塑料包裹的圆头剪刀。不用时,应用剪刀帽扣好剪刀头。此外,孩子在使用剪刀时,家长和老师一定要加强监管,防止孩子因打闹或站立不稳而被戳伤。



今年世界镇痛日主题是提高疼痛的综合疗护能力,专家提醒——

疼痛是身体不适的“报警器”

疼痛是一种常见的临床症状。每年10月第三个周一世界镇痛日。专家提醒,疼痛是身体不适的“报警器”,应认真对待疼痛,及时就医检查,切勿忽视疼痛症状。

慢性疼痛涉及多个不同学科

自2004年起,国际疼痛学会将每年10月的第三个周一确定为世界镇痛日。今年世界镇痛日是10月16日,主题是提高疼痛的综合疗护能力。

慢性疼痛病因众多、机制复杂,涉及多个不同学科。因

《中国疼痛医学发展报告(2020)》显示,我国慢性疼痛患者超过3亿人,且正以每年1000万至2000万的速度增长。疼痛已成为继心脑血管疾病、肿瘤之后的第三大健康问题。我国慢性疼痛诊治现状存在“四低”,即知晓率低、就诊率低、完全缓解率低、满意度低。

“疼痛提示我们身体某个部位可能出现了问题。疼痛可能源于急性或慢性疾病,也可能由于心理因素或其他未知

专家表示,提升疼痛综合管理水平就是要优化医院内疼痛综合管理的相关制度和流程,统筹各相关科室,运用各种诊疗手段及时干预,缩短患者疼痛时长、缓解患者疼痛强度。

“目前,国内医疗机构中有

疼痛科设置的医院占41.2%,有疼痛病房设置的医疗机构只有25.7%,与患者需求还存在很大差距。”中华医学会长王健说,必须进一步强化学科建设,提升慢性疼痛的综合疗护能力。

疼痛已成为第三大健康问题

痛问题,可以通过治疗来改善。例如,药物治疗可以帮助缓解疼痛,疼痛介入治疗可以解决顽固性神经病理性疼痛,心理治疗可以帮助减轻焦虑和抑郁等心理问题对疼痛的深度影响。物理治疗和康复可以帮助慢性疼痛患者日常起居功能的恢复,减轻长期疼痛困扰。

专家表示,如果出现任何剧烈疼痛或持续疼痛症状,伴有其他不适或异常感觉,或者疼痛症状持续时间较长,需要尽快就医检查和治疗。同时,需要注意疼痛部位的肿块、麻木、无力等症状以及与其他症

状同时出现的情况,及时就医检查和治疗。

据新华社



防止蚊虫孳生 预防登革热

近期,我国云南、广东、浙江等部分省份出现登革热散发病例。疾控专家提示,居民要积极清积水,减少伊蚊幼虫孳生,做好预防工作。

发热、肌肉痛、皮疹……这些症状有可能是感染了登革热。广东省疾控中心传染病预防控制所副所长张萌介绍,登革热是由登革病毒引起的急性传染病,通过媒介伊蚊叮咬传播。伊蚊叮咬登革热病人或隐性感染者后,病毒会在蚊体内大量复制。伊蚊再叮咬其他健康人群时就会传播病毒,但人与人之间不会传染。

根据中国疾控中心近期发布的登革热防控健康提示,登革热高发季节为夏秋季,8至11月份是发病高峰期。登革热的主要临床症状包括突发发热,有时可达39摄氏度;伴有明显疲乏、厌食、恶心;常伴较剧烈的头痛、眼眶痛、全身肌肉痛、骨关节痛;可伴面部、颈部、胸部潮红。如出现以上症状,应尽快到正规医院就医,并主动向大夫说明情况,避免延误病情及造成进一步传播。

如何做好预防?专家表示,预防登革热应采用多种手段防止蚊虫孳生,做到两点很重要:一是防蚊灭蚊,二是清理积水。登革热流行期间,室内尽量避免种植水生植物。据新华社